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Ein Druckluftspeicher (Volumen [0 L, Druck | MPa, Temperstur T = 20°C) wird Gber oin
Ventil mit einer Flasche (Volumen | 1., Druck 10 kPa, Temperatur T = 20°C) verbunden
Dus Ventil war geschlossen und wir nun geoffset, so dass es in sehr kurzer Zeit 2u einem
Drucksusgleich kommt. Der Ventliquerschaitt it 3o grofl, dass Suomungsverluste

vernachlassigs
Berechnen Sie den Druck und die Temperatur unmittelbar nach dem Druckausgleich!
Antworten

a) (OF) Was geachieht withrend des hs? In welche strimt Gas
(dlie Luft)? mm_x

b) (2P) Der Ausgleichsvorgang kann durch folgende Zustandshnderwng beschrichen
werden (unterstreichen): isochar / isobar / isotherm / isentrop (adiabat)

¢) (10P ) Nach dem Drucksusgleich betrigt der Druck in Flasche und Speicher
00,32 up
d) (1P ) Die Temperatar im Druckinftspeicher betrligt dann T = /’317‘ C

Dem Gas (Laft, ¢, = 1,0043 kifkg K), ¢, = 0,7171 k¥/(kg K) ) in einem adiabaten Zylinder
wird durch cinen Hetzdraht Warme (Qy 3 = 0,1 kWh) zugefiihrr. Dadurch bewogt sich der
Kolben gagen den Umgebungsdruck (0,1 MPa) nach auflen Der Kolben kanmn sich
reibuagsfrei bewegen. Die Arbeit des Kolbens und der Prozesswirkungsgrad sind gefragt
Anfangszustand im Zylinder: Vy = | o, Ty = 20 °C, p; = 0,1 MPa

Antwornen

3) (2P) Der Vorgang kana durch folgende Zustandsinderung beschrichen werdes
(usterstreichen): isochor / issbar / isotherm | lseatrop / polytrop

b @r) Im Zylinder befinden sich 1 71 Left.

c) (3P) Das Gas erreicht cine Temperatur von 32 4 —

& (P) Der Kelben leiatet eine Arbeit vou__ 77 22

o @r) Dabel bewegt sich dor Kobenam 1122 o

0 @r) Der Prozess hat cinen Wirkungsgrad von zm




